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Eltiflxetési árak :
helyben, vagy postán küldve : 

ígész évre . 10 frt — kr.
Félévre . • • ö » —■ >
Negyedévre. 2 > 50 »
Kgy hóra . • 1 ’ — * *

Egye» »»ám 4 kr.

X lap szellemi részét illető minden köz 
»meny a szerkesztőseibe (Főtér 182».ex.: 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben :
l'elegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

éa a kiadóhivatalban (Főtér 1828. ez 
alatt.)

DEBRECZEN
1 debreczeni és vidéki függetlenségi pírt közlönye.

naponkint pent® eb ^asaknap hvíibiWH.

Hirdetési dij t
Négy hasáb')« petit sorért 6 kr. Nagyobb 
terjedelmű a többszöri hirdetések .iiko 
szerint jutányos áron vétetnek fe! Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magaban foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sort 
S0 krajezár.

Hirdetések Kivétetnek . = y>rl“;=;j,6.g' 
ben óe kiadóhivatalban, bdter Kif •

Kéziratok nem adatnak vissxa.

Országos tanszerM-iállitás.
DeSreozen. aug. 16.

(K. B.) A debreczeni örszágos tan- 
szerkiállitás augusztus 18-án. ő felsége 
születése napján nyílik meg. Nem kélke- 
diink benne, hogy a kiállítás gazdag s a | 
siker teljes lesz, mert hiszen hónapok 
óta buzgólkodnak a kiállítás létesítésén 
lázas buzgalommal olyan emberek, akik 
ha valamihez hozzá fognak, keresztül is 
viszik azt.

Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő 
űré első sorban az érdem, hogy ez a 
kiállítás létesülhetett. Az ő kitartása, 
buzgalma s lelkesítése okozta azt, hogy 
a kiállítás eszméjét a tanügyi körök föl­
karolták s az eszme ime testet öltött. 
Szives készséggel elismerjük, hogy Eöt­
vös Károly Lajos ur a legtevékenyebb 
tanfelügyelők közé tartozik. Mindig agi­
tál, tesz, munkál s alkotni akar. Rövid 
ideje működik Debreczenben és Hajdú- 
vármegyében, de máris olyan alkotásai 
vannak, melyek érdemeit és munkássá­
gát hangosan dicsérik. Ott van például 
— hogy egyebet ne említsünk — a ta­
nítói árvaház, melyet ő teremtett, ő ho­
zott létre, úgyszólván a semmiből.

De minden elismerésünk mellett 
melylyel az ő munkássága iránt viselte­
tünk s annak daczára, hogy a magyar 
tanügy fejlesztését egyik legsürgősebb 
feladatnak tartjuk, még se habozunk be­
vallani, hogy mi a tanszerkiáflitásérí nem 
tudunk felette nagyon lelkesedni, még 
pedig egyszerűen azért, mert az abból 
eredő haszon (erkölcsi hasznot értünk) 
nem áll arányban a ráfordított fáradság­
gal és költséggel.

Sok baja van még a magyar köz- 
oktatásügynek, sok teendő várakozik re­
ánk, különösen a népnevelés terén. Az 
állam a közoktatásügyi költségek nagyobb 
részét a társadalomra hárította, az agyon­
adóztatott magyar társadalom pedig nem 
bir meg mindent. Nem csoda tehát, ha 
közoktatásügyünknek számos hiányai van­
nak, mely hiányok eltüntetésére kell váll­
vetett erővel törekednünk. Már most a

tanszerkiállítás mely hiány eltüntetésére 
alkalmas?

Bemutatják a tanszerkiállitáson a 
magyar tanügy fejlődését. Szép feladat.
De nem mutatják be a magyar tanügy 
hiányait. Már pedig ha a magyar tanügy 
sorsán akarunk lendíteni, akkor legelő­
ször is a hiányokra kell figyelemmel len­
nünk, nem pedig a már meglevővel pom­
páznunk; pénzünket és fáradságunkat e 
hiányok eltüntetésére kell első sorban 
fordítanunk, nem pedig a meglévők csopor­
tosítására.

A legtöbb hiány népiskoláinkban 
észlelhető s itt várakozik reánk a leg­
sürgősebb teendő. Eltekintve a tanítói 
kar csekély díjazásától, mely a munka­
kedvet lohasztja, népiskoláink nagy ré­
szének felszerelése igen hiányos. Volt 
alkalmunk számos népiskolában megfor­
dulni s különösen szegényebb falukban 
valódi ázsiai állapotokat tapasztaltunk. A 
tanterem szűk volta és rondasága mel­
lett alig találtunk némely helyen va­
lami tanszert. Egy-két ülött-kopott fe­
kete tabla, egy-két foszlányokra tépett 
fali olvadó tábla képeztek a tanszerkész­
letet. Ezeket a tanszereket kellett volna 
kiállítani s bemutatni a minisztereknek, 
hogy lássák, minő árva gyermeke a nép­
nevelés a magyar államnak!

A mondók vagyunk tehát, hogy a 
tanfelügyelő ur. kinek nagyszabású ter­
vei mellett az ilyen kicsinységekre kel­
lene a főfigyelmet fordítania, mert az 
ilyen kicsinységeken fordul meg a nép­
nevelés sorsa, sokkal nagyobb szolgála­
tot tett volna a közoktatásügynek azál­
tal, ha a tanszerkiállitás létesítése he­
lyett arra törekedett volna, hogy szegé­
nyebb népiskoláink tanszerekkel s a 
szegényebb iskolás gyermekek tanköny­
vekkel láttassanak el. Ha sikerült neki 
az, hogy a debreczeni tanítói árvaházra 
tetemes áldozatot tudott kinyerni úgy az 
államtól, mini Debreczen városától: bi­
zonyára az is sikerül vala neki, ha fel­
hívja az illet kés körök figyelmét népis­
koláink elhanyagolt voltara Ha ez; meg­
teszi s a népiskoláknak tanszerekkel való

ellátását szorgalmazza: sokkal többet 
használ vele a magyar tanügynek s ma­
radandóbb érdemeket szerez magának, 
mintha minden évben tanszer kiállít ást 
rendez, mely utóvégre sem egyéb, mint 
sok költségbe és sok fáradságba kerü'ő 
— parádé!

némegtartsa. A függetlenségi és 48-as part 
pes értekezletet tartott, melyen elhatározta, 
hogy a képviselőt díszes fogadtatásban ré­
szesítik. , ..

A f -eőri választás eredménye a kö­
vetkező : Festetich gróf miniszter kapott 16-b 
szavazatot, Gvőry Elek 951 szavazatot; Feste- 
tichet tehát 675 szótöbbséggel képviselőnek vá­
lasztották. Rendzavarás nem történt.

Történeti jelenet. Londonból jelenti 
egy rövid távirat, hogy Vilmos német császár 
meglátogatta Farnboroughban Eugénia excsá- 
szárnéi, III-ik Napoleon özvegyét ... És enne 
a visszavonultan élő bus özvegynek eszébe ju­
tott, hogy minő más körülmények közt ösmer- 
kedett meg e fiatal császár nagyapjával. 1 Bői­
ben volt, III-ik Napoleon hatalmának tetőpont­
ján állt s ragyog'1, szépségű felesége egy fé­
nyes udvar élén fogadta Európa fejedelmeit, a 
kik a világkiállítás alkalmából sorba látogat­
ták Párisi ... Így ment oda I. Vilmos is, ke­
zet csókolni a szép császárnénak, kinek fejé­
ről 3 évvel később letaszította a koronát s 
megölelni Napóleont, kit bárom évvel később 
sségyenbe és száműzésbe kergetett . . , S a sze- 
dáni' győző unokája ott ült szemben a sápadt 
özvrgvgvel, s egv fél óráig beszélgetett vele. 
Most ö van hatalma tetőpontján, Eugemának 
pedig nincs félje, nincs gyermeke, nincs koro­
nája, nincs birodalma, semmije sincs, mindent 
elgázoltak a poroszok ... A félórai látogatás 
termé-zetesen nagy feltűnést kelt egész Euró­
pában. A császár angol ezredének egyenruhá­
jában jelent meg. A találkozást a londoni né­
met nagykövet készítette elő. Az a különös fi­
gyelem. melyet az angol és az orosz udvar a 
legutóbbi időben a császárnéval szemben ta 
nusitottak, valamint az a körülmény, hogy Na­
póleon Viktor herczeg újabban találkozott a 
czárevic-csel és az angol királynővel, a legkü­
lönbözőbb kombinációkra szolgáltatnak alkal­
mat. Napoleon Viktor herczeg. tudvalevőleg az 
orosz hadsereg kötelékeben szolgál.

BELFÖLD.
A kis lottó eltörlése. Félhivatalosan 

jelentik, hogy Wekerle mini-zterelnök a jövő 
óvi költségvetéssel egyidejűig októberben a 
képviselőház elé a kis lottó eltörléséről és az 
oszlálysorsjáték behozataláról szóló törvényja­
vaslat b -terjesztendő

Beszámoló beszédek. Sima Ferencz 
országgyűlési képviselő e hó 19-én és 20 án 
tarija b-számo:ó beszédét Dorozsmán. Simát 
beszámolójára a függetlenségi és 48-as párti 
képviselők közül többen elkísérik. — Messkó 
László dr. országgy képviselő, e hó 18-án ér­
kezik Békésre, hogy 19-én beszámolóbeszédet

A fiumei kikötő égése.
Augusztus 14.

Napról-napra érkeznek jelentések az or­
szág minden részéből kisebh-nagyobb tuzekro;, 
s ez a szomorú rovat évek óta nem vöt 
állandó és olvan bő, mint az idei nyáron. Ezt 
a fekete krónikát lassan szinte megszokta a 
közönség, de a Fiuméből érkező híreket mégis 
megdöbbenéssel olvasta mindenki. Az ország 
szemefénye, az egyetlen magyar tengeri kikötő 
tegnap éjjel óta lángokban áll és a tüzet még 
minőig nem tudták lokalizálni. A kár már ed­
dig is körülbelül négy millió formt. — A nagy 
tűzről a következőket jelentik :

A tűz tegnap éjjel tizenkét órakor a fi­
tos számú kikötői raktárban keletkezett. A iá­
ból készült épületből könnyű fustfelhő szállott 
fel amelyre senki sem figyelt volna, ha a rak­
tárba zárt két raUlerkutya kétsegbeeseit üvöl­
tését nem hallják. - Az őrök és a közel ál­
lomásozó rendőrök erre a füstölő épülethez 
siettek és konstatálták, hogy a raktár ég.

Hamar megérkeztek a városi, a nzshán- 
toló és keményítőgyár, a papírgyár és petro- 
leumfinomitó tűzoltói, azonkívül a katonaság 
és a rendőrség is segédkezett az oltási mun­
kában, de szinte tehetetlenek voltak a pusztí­
tó elemmel szemben.

A tűz az ablakon át átharapódzott a he­
tes számú raktárba is. Az Adria gőz hajós Ur 
saságnak, a Schenker és Társa, Hofmann Bu­
ries Marco, Csillag. Bayertal és Lőwy czegntk 
ott temérdek áruja volt felhalmazva, ezukor, 
liszt, spiritusz, bor, bab, gyanta és tanmnkivo- 
nat. Éjjel egy órakor óriás robajjal leszakadt 
a raktár fedele. A tetőzeten levő telefondró­
tok mint valóságos rakéták égtek, s a vniam- 
világitás dró'jai is. A villamos lámpák meg 
egyszerre mind elaludtak.

A már alvó város felébredt, az ónás láng­
oszlopok olyan világosságot árasztottak hogy 
még Abbázia és Volosca is tisztán látható olt. 
A kikötőben ember ember hátán szorongott. A 
bőség olvan irtózatos volt. hogy az égó rak­
tárak közelében majdnem lehetetlen volt a tar

A vámkirendeltség épületéből a Wertheim- 
I szekrényt és a hivatalos könyveket csak a eg- 
1 bámulatosabb vétetlenség segítségével tudtak ki

A „IILIimHY1 TARCZA.lt.

Hitszegő.
Nem czimezlek sehogy, hisz azt, a hogy 

én most te rólad gondolkozom, egy rövid czimbe 
leírni úgyse tudnám.

Nem siránkozom, nem öntöm szavakba 
szivem keservét, lelkem gyötrelmeit. Te azt 
nem érdemied meg. Azt hittem, férfi vagy, ki 
helyt tud állni szavának. De csalódtam, te nem j 
vagy férfi. Egy ingatag báb vagy, kit a sors 
játéka s lobbanékony szived jobbra-baira vet, 
kinek nincs határozott útja, hanem a szerencse 
kanyargó ösvényén rohansz előre vakon, hatra 
nem tekintve. Pedig azt hittem, megerdemled, 
hogy szeresselek.

Oh Béla, Béla, beh semmi néktek egy 
gyönge női szív ! beb könnyen rúgjátok félre 
utalókból, ha másra leltetek !

Mily boldog voltam tegnap, mikor kimen­
tem atyámmal eléd a vasúthoz. Egy barátod 
mondta a napokban, hogy megjusz. Bár csak 
ne mentem volna ! Hosszú utazásod alat. eleinte 
sűrűn, majd ritkábban Írtál, utóbbi időben le­
veleid elmaradtak, de bíztam, hogy hát nincs 
mit Írnod.

Mondogattam magamban, hogy hisz egy 
férfi nem tud oly sokat írni. Mit is i na ? — 
Száz meg száz dologgal van elfoglalva tanu:- 
mány-utja alatt, komoly ügyek kötik le figyel­
mét ; majd annál többet beszél útjáról, ha itt­
hon 'lesz. Oh, komoly ügyek voltak igen ! Életbe 
vágó ügyek. Fontosak a te életedre, de meg 
fontosabbak az enyémre, ki most összetörve 
latom szép reményeimet, szivemet, mindene­
met. Semmivé lett rám nézve az eddig oly de­
rűs világ, elsötétült előttem a nap íagyogó su­
gara, elsötétült az élelem cs.ilaga.

Oh Béla! E'ősíör csak kíváncsian néz­
tem azt a női, ki véled kiszállt a vasúti ko­
csiból. aztan elfogott a félelem s misor te rám 
tekintve elsápadtál s ijedten siettél tova, rövid 
köszönés után azzal a nővel, s kocsiba szalu a 
elrobogtatok, nem láttam, nem hallottam sem­
mit, csak az zúgott a fejemben folyvást : Az 
a nő az 6 felesége. Mint sivitó vészmadár úgy 
sikongott ez a mondat végig agyamon, úgy 
szakgatta ez a gondolat a szivemet, mint a 
vészmadár sikoltásai.

S aztan megtudtam, hogy igazam volt.
Öb atkozott óra, mikor e lépésre szán­

tad el magad ! Igaz, hogy ujjamon nem volt 
még a gyüriid, de hisz te mondtad, hogy hál­
jak, mig visszatérsz s akkor megüljük az el­
jegyzést, te mondtad anyámnak, hogyha jönne 
kérő, ne adjon márnák, mert mi egymásé va­
gyunk.

Nem volt elég neked az én pénzem, gaz­
dagabbra vágytál, nett. voll elég az én szép­
ségéin, szebbet ta.áilál, Budapest nagy város, 
elbújhatsz előlem — gondolád egy leány­
nak lett Ígéret : pusztában tett kiáltás.

Isten veled ! Légy boldog 1 Boldogabb 
mint en leszek, ki olyan lány vagyok, mint a 
milyen férfinak téged hittelek !

Ha látsz az utczán, fordítsd ei tekinte­
ted, ne ismerj reátn. Ha hallasz rólam ne 
halld meg, minek ? Ismertei, nem ismersz vége^ 
férfi vagy, szabad, úgy teszesz, a hogy jobbn k
találod. -j

írnék még iveket, mert volna mit mn, 
de kezdem szegyeim, hogy ennyire is me - 
tattalak.

isten veled 1 Teréz.

Terez ? jNem merek elmenni hozzád. Félek tő ed

félek önnönmagamtől. Mikor megláttalak a va- 
éutnál. a vér a f-jembe tódult s egy hang azt 
kiáltotta a fülembe : Gazember! Nekem, kire 
senki sem mondott egyetlen becsmérlő szót 
soha. Igen gazember, aljas hitszegő vagyok . 
Csak vádolj, csak vádolj! Miért nem írtál tob- 
bet ? Hadd korbácsoltad volna föl még jobban 
a szivem! Igazad van. A szere mse eivakitott! 
Azt hittem, elfelejtettél; amúgy se szerettél va- , 
lami nagyon, hisz oly hideg voltál mindig, oly 
"zótalan, oly hallgatag. Nem tud'am, hogy 
vannak nők. kik szivük mélyén szeretnek s 
csak szemük beszél, az ajakuk nem cseveg 
a szerelemről. Azt hittem, nekem egyre megy, 
bárki vesz el, hiszen oly nyugodtan bólintot­
tá fejeddel, s mosolyogva mondtad : Jói van 
Bélám csak menjen útjára s ha visszatért,
majd beszélünk erről. Én azt hitlem, hogy ez 
csak gyöngéd figve'meztetés, hogy ne számít­
sak rád nagyon. Pedig én úgy terveztem, hogy 
próbára teszlek e másfél év alatt, mig távol 
vagyok S úgy látszik, te is próbára akartál 
tenni engem. Oh Teréz, Teréz, miért nem ér­
tettük jól meg egymást.

Feleségem kedves jó teremtés, de nem 
találtam meg benne azt, a ki te vagy. Elvaki 
lőtt szép-ége, kedves modora s nem tagadom, 
pénze s befolyásos rokonsága Féléve, hogy 
feleségem s mind jobban kezdem látni, hogy 
nincs benne a te mélységes gondolkozásod, a 
te nyugodt mélyen érző szived

Oh Teréz Téréz, miért is nem érteltük 
meg jobban egymást. Miért is rejtőztél úgy el 
nyugodtságod fátyolába. Miért nem mondtad 
csak egyszer is, hogy szerelsz ; azt hittem, csak 
barátság az egész, melyből talán szerelem lesz, 
ha enyém lesz esz S a sors közbe vágott, én 
azt hivém jobb Így, hogy te megvárd azt, ki 

I szerelemre gyújt, s nem vettem észre, hogy e 
! engemet szerettél.

Azóta hogy leveled olvastam, gyűlölni 
kezdem a feleségemet. Pedig nem érdemli meg, 
mert 6 jő, szegény. 0 sir, hogy elhtdegultem,
S engem gyötör, hogy kétszeresen hitszege va­
gyok - Elváljak tőle s leendő gyermekem­
mel együtt eltasziisam magamtól ? Hisz ak­
kor nem volnék érdemes reád. - így me* 
érzem tudom, a vád s az irántad újból fel­
lángoló szerelmem teszi elvise'hetetlenne az

Mit tegyek ? Teréz, segíts rajtam te ; a 
te mélyen érző női szived fog módot ta.álm 
a menekvésre. Kérlek, segíts meg engem, ki 
oly nyomorultnak, oly gyámoltaiannak érzem

maga Bocsánatodért könyörög — kezeidet csó-

ko!ó Bélad.
*

Szeretett, drága Bélám!
Mikor leveled elolvastam, azt hittem, 

nem igaz, amit Írsz - üres szóvirág minden
szavad.0 megtud|am később, hogy valóban bús­
lakodsz. hogy órák hosszat ülsz szobádban, 
hogy nincs kedved az élethez. S kétségbees­
tem! Oh vajha ne szóltam volna, ne írtam 
volna meg neked szomorú arezomat! — En 
vagyok oka bánatodnak, keservednek, kínjai­
toknak.

Leveled nemes szived bizonyítványa. Bá­
nod tettedet s nem resteled bevallni, hogy is­
mered bűnös voltodat. Férfi vagy nmgis, nemes 
iZivü. Igazad van : nagyon hideg vagyok. Nem 
tudtam néked soha reményt nyújtani, s te jog­
gal kétkedtél.

Én szegény balga leány, azt nittem, te 
is- olvasol szivemben, mint a mily tisztán érez­
tem én. , _, , ,T .... ...... ..mi i-tnoV hiieéopt esküdt fogad-
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menteni. Rauch, főszámigazgató maga ment be

* -ének», .ki-
kUt' bNagy “zereícs^8hogy a heves bóra már 
tegnap este tizenegy órakor elállót*, különben 
a raktárak közelében egy ház sem marad épen. 
L égő gyanta s a spiritusz szikra, úgy.» ha 
emelet magasságban repkedtek a lev^e 
szinte veszedelmes volt miattok a raktárak tex
közeledni. H nir/A két nagy raktárban ma esteli nyo.cz
óráig még mindig nem fojtottak el a tüzet. A 
falak dűlőiéiben vannak, a tűzoltóság eg 
kimerült, bar a különböző nemzetiségű haJ° 
matrózok is ónfeláldozóan següenek ne .

Legnagyobb kára van az Adna magyar ,**45?,iS..S8~Sk. amdjnek «r
* lisztté és czukorja, s a Bayeitha es LOM
budapesti czégnek, amelynek negyven kocs. ár­
pája és két elevátora pusztult el Az óm-
eddig megközelíti a négy md.io fúrmt°'' ' é 
b.másfőnöknek. Zűrnek «érdeme. h0g> még
az éne: két lokomotivval nyolczvan vagg 
pe.röínmot, gabonát és lisztet eltávolítottak a
aiz *!e'-^'ossá kétségbe van esve; a távol­
levő kormányzót táviratban értesítették a ka­
tasztrófáról. - Hir szerint már boln-p meg 
érkezik. __ _

külföld

A Laenderbtink nj kormányzója
Általánosan elterjedt nézet szerinta k.rály * 
hirt-len elhunyt gróf Wodsicki he ,
jevszki volt pénzügyminisztert fogja a Land 
bank kormányzójává kinevezni.

A Burg és az anarchia A oees 
Burgban eddig csak a burg-zsandároknak 
-zabad funkt,onálm. Most az anarchista zavar
gások miatt Becs városi rendőrség funkt.onál 
ott. A Burg pinczehelyiségében őrs/oba 
amiben 40 ,endőr őrködik. Co_,_

Caserio. Carnot gytikosa, Gjovann. Santo
Caserio mar a siralom-házban m s 
l.an porba ,s hull a feje. mert mmt Pásból 
telegrafaijak. a gmllotmt Lyonba száll,totuBc 
A czm.kus einökgyilkos magaviseleté két nap 
óta feltűnő változáson ment keresztu . 
erőltetett ayugalmanak immár vége van s » 
tir-halá!á<-nak fentköltsege nem kepes vele te
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tart egyenle'es lépést a javadalmazás. A te 
ondókét a felelősséget rohamosan szaporítjuk,
Hp a tisztviselők fizetésének felemelésétől an­
nyira idegenkedünk és elfeledj »

megállapítva* mm^volt évtizedekkel ezelőtt.
A nemzeti élet egész vonalán megvál­

toztak pedig azóta a megélhetés, v.szonyok, az 
igények napról-eapra fokozódtak, az 
csikkek megdrágultak,szóval a megélhess« M- 
tetelei súlyosabbakká váltak. Ma már mm ^ 
köztisztviselőtől megköveteli a 1 ~ ’
hogy intelligens emberhez illő modor, eljen, ru
Mzkodjék, I művelt társaság szórakozása ban
részt vegyen ; bogy honnan teremti az ebhez 
szükséges anyagi eszközöket, azzal 
rödik senki. És ebből következik aztán ke, 
dologi nevezetesen az egy;k rész addig 
náha az adósságot, míg hitele 8 P k
merül s az anyagi és erkölcs, romlás es ton
rejutás után vigasztalan örvénybe száll ny

I SS SírWS. «-**
i 16,,‘ aAzr»le::,S"to„-pozi«.»el, a híva- 

i talnoki karban évtizedek óta fe*elyesiti meg 
az erkölcsöket, túlnyomóan onnan származik 

I hogy a társadalom által támasztott igé­
tekkel szemben nem áll aranyban a

I fiZeté Az erősebb jellemű tisztviselő, a kit az 
’ eladósodástól és bűntől képes megóvni erko 
! esi érzésé, a legsivárabb nyomorban tengeti 
: életét s ez a vigasztalan helyzet me*°a®r| k 
! kedélyvilágát, lelkének egyensúlya megtörik,
1 kivész belőle minden nemesebb törekvés, er 

zéketlen géppé válik, mely eldoezog ugyan a 
hivatalos utón, de működésében nmes koszo 
net, mert az csak egy elcsigázott léleknek 
kényszerű mozgása.

Nem lehet tehát csodálni, ha a tisztvi-

tisztességes megértést s megóvjuk 6UI an.
nak a kényszeréiig J.'i M uton szerez-

mindennapi kenyeret.
IS, hogy a

• , mk^ 1 ngpInyo no11abb és legnagyobb 
tisztviselők ng-jn o tanitoink anya-

nem hal'

funk egy oldalról sem bátorító hango>■

számos példa 
zék meg magoknak a

Sajnos es szomorú tunet az 1 ,

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton ü. U' a 

egye, -let Otthonában. Ugyanott az országos Unsz ^
kiállítás fogadó bizottságának ülése, minden vasarnap

Mnnka-tanltas a kézügyesitő egyesület isk°-
1 „ u_11 -!i7 d. U. O—o Ol«ug.lai műhelyében, d. e. 8 l1 l$5- n e 10

Aog 17. Rendkívüli városi közgyűlés. D.

Ang 18. Országos tanszerkiállitás megnyitása. 
Aug 19 A honvéd-egylet közgyűlésé.
Aug 19 A Mária-Dorottya-egyesület közgyű­

lése. a városháza nagytanácstermében D. u. •
Aug. 19__20—21. A kereskedelmi iskolai ta

nárok kongresszusa.
Aug 19 Vadász-mulatsag a Halapon.
Aug. 19. Szabó Miklós próba-bálja pacsirta-

utcza 248-ik sz. a. ,, wr
Aug 18. Lukács János táneztanito probabalja 

a .Korona« vendéglő táneztermében.
Aug. 20 Hangverseny a »MargiW-furdoben. 
Aug. 21. A magyarországi tanítok országos 1- 

zottságáHak közgyűlése, a városháza nagytermében

d. e. 8 ó.
Aug 22 A Gönczy-egylet közgyűlése, a me­

gyeháza nagytermében, d. e. 9. ó.
Aug 26 Műkedvelői előadás a Margít-fürdoben. 
Si.pt. 2. Műkedvelői előadás a Margit-fürdőben. 
Szept. 10 Tanév megnyitása a főiskolában

erősítve függ. Magántelefonokon a dolog 
természetesen - nem így all de n.
vános telefon-állomáson, kivált káveházban. 
étteremben, kereskedésben, postahivatalban, 
bankházban stb., a melyek telefonkagylójához 
naponkint200—300 fül is hajlik. Mi sem ter­
mészetesebb, minthogy az eszköz fémrészeit 
cskkhamar gyanús zománcz bontja be,a mely 
ben nem kevés baktérium székel, mzek közt 
lehetnek rossz indulata fajták is. Megesheti k 
aztán hogy épen egy beleg ember után hasz ­
náljuk a kagvlót. A következményt könnyű 
elképzelni, kivált ha a fül bőre a*oo a helyen, 
a hová a telefon kagylója ér csak kissé is 
löl van sebezve, ilyenkor a fertőzésre azon­
nal meg van adva a mód es alkalom. De sze­
rencsére nem vagyunk híján az elővigyazat. 
rendszabályoknak sem. A telefonhoz például 
egy kis porlasztó készüléket alkalmázhatna- 
a mely dezinfieziáló folyadékot thrtalmaz.T— 
vábbá az állandó kagyló helyettesíthető vol­
na egy tetszés szerinti kürt alakú részszel, a 
melyet ki ki magánál tarthatna s használatunk, 
föíiileszthetne. De a legmegfelelőbb módszer 
az volna, ha kaucsuk védő gyűrűket erősíthet­
nénk — mindenki külön-külön a kagyló

hp7
A budapesti állami nőiparis-

led,élni a gml'olin Utal v>J6 *>■“ “"“’ä'e’.l ! ,eiök wlócta!» vált. .
Sí gji'i ember íS Slbb dbn.ee ! . bbb.él.ményben »
dekio gvava euiuei ~idő, me ív ben be keil fejeznie »dicső 'ragédiá 
ját,< annul izgalottabbá válik. Nem »d aludó-, 
éjszakánk,nt felriad s ijedtségtől halotthalvány 
arczczal tekint körül czellajaban. Büszkesége
daczosaága azonban m m tört meg Őreinek, kik 
hirtelen átváltozásának okát kérdeztek, nem 
adott felvilágosítást, hallgat daczosan.

Tisztviselők fizetése.
Hosszú idők óta keserves panaszok hang­

zanak szét az országban a tisztvise'ők részé- = nugy ‘^-‘^"J^génTk pontosan, hi- 
rői. kik segélykiáltásukban azt a bért köve- , meg J _ ’,„a„fouiip„ tiszta kezű 
telik, mélynél kevesebbet munkás nem ige­
nyelhet, de a melyből aránylag mégis a szel­
lemi napszámosoknak jut a legkevesebb : a min­
dennapi kenyeret.

A tisztviselők vállát az újabb időben
megrakták teherrel s a mit a régi pátriárká­
iig világban pár szóval könnyen elintéztek, 
azért most nyalábszámra kell teleirogatni a

az a tudat, hogy a helyzet tarthatatlan.
Maga az állam vette kezébe a kezdemenye- 
zest hogy a köztisztviselők nyomasztó hely- 

; zeien javítson s nincsen egyébb hátra, min - 
hogv nyomába lépjenek a megyék, városok e 
községek, hol a tisztviselők fizetése meg ama- 
zokénál is nyomorúságosabb s a kisebb hze- 

! tésü tisztviselők javadalmazása a szó igaz 
! értelmében szégyenletes és csakugyan a »bvr« 
í alacsony színvonalán áll.
í Már pedig, ha megköveteljük a tisztvise­

lőtől, hogy meglelő képzettséggel bírjon, • 
megvárjuk, hogy kötelességének pontosan 

1 ven és becsülettel megfeleljen, tiszta kezű 
' gondozója legyen a közvagyonnak, akkor 
! szolgálataiért is adjunk tisztességes f-zetest 
■- mert meg van Írva : »méltó a munkás a maga
! öérérc* ,

Tisztességes, becsület es közigazgatást 
óhajtunk mindauyian, de ez csakúgy lesze ér­
hető, ha tisztviselőink számára biztosítjuk a

Újdonságok.
Városi közgyűlés.

Meghívás az, 1894. évi augusztus hó 17-ik 
napján pénteken d. u. 10 ó. a városháza nagy 
tanácstermében tartandó városi bizottsági
rendkívüli közgyűlésre.

Tárgyak:
1. Nagyméltóságu Hieronymi Károly m 

kir. belügyminiszter ur köszönő leirata, Debre- 
czen sz. kir. város díszpolgárává lett megvá- 
lasztá^áért

2. A m. kir. államvasutak Debreczenben 
feláliitandó gép- és kocsijavító műhelye czél 
jaira szükséges idegen területek megszerzésé 
nek, s egyúttal úgy azon, mint a varos tulaj 
donát kepező földek átengedésének szavazat 
utjáni eldöntése.

Debreczen, 1894. augusztus 14.
Gróf D e g e n f e 1 d József, 

főispán.

Konsta- 
van a holt­

ba

kólákban (Vili. Szentkirályi-utcza 7. sz.) 
melyeket Lukács Béla kereskedelmi ru - 
niszter ur újjászervezett s gyakorlati ipausko- 
Iákká alakította beiratás a jövő tanévre szep­
tember hó 1. napjától 4 napjáig tart. Az állami 
nöipariskolák czélja és feladata, hogy a nőt 
munkák rendszeres gyakorlati tanításával és az 
akor, továbbá a , i ebh női munkaüzletek ve­
zetéséhez szükséges elméleti szakismeretek ta­
nításával: fiatal nőket a női munkák készíté­
sével foglalkozó üzleteknek hasznos segédmun­
kásaivá képezzen olyan módon, hogy az ilyen 
nők közül azok, kik később is önerejükre lesz­
nek utalva, gyakorlati képzettségük tovább fej­
lesztése, illetve kiegészítése után önálló gya­
korlati működésre, női munkaüzletek vezetésére 
is kepesek legyenek; a család körében foglal­
kozó nőknek a különböző női munkák készíté­
sében alapo ■ képzést nyújtson. Az állami no- 
paviskoláknak ez idő szerint négy szakosztá.ya 
van. u. m. a fehérnemű- varró, a fehér,- szí­
nes- es mühimző, végre a felsőruha-varró es 
a divat&ru-czikkeket készítő osztályban egy» •* 
felsőruha-varró és a fehér,- színes- és mii- 
hirnző osztályban két évig tart. Az intézetbe 
rendes tanulókul felvétetnek olyan leányok sík 
a 14 életevöket betöltötték s legalább az elemi 
népiskola hat osztályát, vagy a polgári iskola 
második osztályát sikerrel elvégezték. Bőveb « 
felvilágosítássá! készséggel szolgál az igaz-
gatóság. .

* Kossuth szobra A debrcezem Kos­
suth szobor alap javári adakoztak újabban 
Nagy Sándor T. Nagy_^ Rév 2304 számú 
evüitő ivén ökorona és 70 fillér.

* Iparosok figyelmébe. A m. kir. 
kereskedelmi miniszter ur intézkedése által 
Budapesten rendezett villamos erővel haj tolt 
munkagép kiállításának meglátogatására, illet­
ve tanulmányozhatása czéljából a vidéki ipa­
rosoknak azon kedvezmény nyujtatott, hogy 
ha legalább 10-en jelentkeznek egy állomás­
ról és együtt utaznak és a kamara által kiál­
lított igazolványnyal igazolják, hogy iparosok 
és a kiállítás tanulmányozása végett utaznak 
Budapestre, valamint a vissza utazásnál a 
kereskedelmi múzeum igazgatósága állal íga-

tá , az leged végtelenül szeret, tapasztaltam, 
mert beszéltem vele. Én eltávozom. Kültöldie 
megyek anyámmal. Az idő behegedt! a sebe­
ket s ha vispzatéiek, téged boldog családapá­
nak fog ak viszontlátni, s tálán én is megtalá­
lom a te másodat, kinek felesegeként én is 
boldog leszek.

Bízzál a jövőben, mint én bízom.
Választ ne irj, én már u'ban vagyok. 

Hogy hova, ue km ásd, ne félj, nem sokára ta­
lálkozunk.

Teréz.

És valóban, hiába kereste Béla Terézt. 
Bánata még nagyobb fokra búgott, de Teréz 
azt irta, hogy nemsokára találkoznak s igy várt 
várt, hofcy kiderüljön, mit tervezett ő s hogy 
el ne hamarkodja a do got,

Teréz eieime klastromba akart menni, 
hogy h-< Béláé nem lehetett, Krisztus menyas­
szonyává legyen. Az anyja azonban lebeszél­
te róla

S aztán utazni mentek. A nagybátyja, 
egy tapasztalt világot látott úri ember is ve­
lük ment, hogy özvegy anyjának segítsen az ő 
megvigaszialásában.

Eimult egy fél év. S a zivatar, mely dö 
rögve, csattogva dúlt fejük fölött, szivükben 
lassan lova húzódott, e csendesült. A vihar, 
mely fákat tördel, templomtornyokat dönt 
le, még nem pusztítja el a világot, mint sok 
gyarló ember hiszi

n vihar leceilapul s utána kisüt a nap 
s az uzondus levegő, mintha szikráznék a 
napfényben.

A szív viharjai is olyanok, hogy azt hm 
nők, szétroncsolódik belé egészen mivoltunk 
hogy azt hinnők, hogy nem bírjuk ki, e nagy 
kínokra csak a halál hoz balzsamot s mégis

lassan, lis-an lecsilapul szivünk lázongása, el­
csendesül a háborgó ocz ári.

Elmúlt egy felév, Bélának ha 
születe't. — Sokszor azou kapta raj'a ma­
gát, hogy Terézről egészen megf-ledkezeit — 
Olyankor szín e bántotta, hogy miért is za­
varja boldogsága kezdő bimbaja fejlődését az 
emlék.

Aztán ugv okoskodott, hogy talán lerez 
is igy akarta, erre czelzott levelében.

Lassan lassan felejtett Teréz is, aztan 
került e'ébe valaki, a ki úgy hasonlított Bélá­
hoz, olyan volt külseje, olyan volt jelleme.

Néha-néha azon kapta rajta magát, hogy 
Béláról egészen megfeledkezett s ez uj Béláról 
gondolkozik. Aztán felni kezdett Béla emléké­
től, de vigasztalta magát, hogy hisz utolsó le­
velében úgy is megemUette ezt.

K.tudakolta, hogy Béla kezd m • gnyugod­
ni sorsában, kezd buldog lenni. Éz a hír egy 
kissé roszszul esett neki, hogy Béla oly ha­
mar felejt, de aztán magára gondolt. Hisz ó 
is úgy van vele.

Egy év múlva egy szép májusi délután 
két pár találkozott a Margit-sziget árnyas fa­
sorában.

Két s szép ifjú pár. Az egyik par mel­
lett dajka tolt egy kis babakocsit. Teréz s 
Béla :i essziről egymásra ismertek, kissé ha 
hoztak, megálljanak-e, de megállották, leréz 
bemutatta férjet.

Aztán a két nő egymás karjába kapasz 
kodon, a két férfi egymással hosszan eldispu 
tált a séta közben. S a két asszonynak meny­
nyi beszélni valója volt 1

A nap aranyosan sütött be a fák vidám 
lombjai közt, a madarak vígan csevegtek a 
fák között, Béla kis fia mosolyogva gyű 
gyögött az öt bámuló négy ember nevető sze 
mébe.

V1RÁGH GYULA.

* Gyűlések és bankettek
táljuk, hogy Debreczenben vége va----
idénynek. Szombaton megnyílik a tanszerkiál- 
iitás, melynek tartama alatt egész csomó kü­
lönféle gyülésezés, bankett és más mulatság 
lesz. Debreczenben, hol máris valóságos gyű 
iésezési járvány uralkodik, tehát augusztus lio 
végén is lesznek gyűlések s nem félünk ^ki­
mondani, hogy ezen örökös gyülésezéseket,
melyekre annvi időt elpazarluuk, mi nem tart- , neresaeueinn “i““““1 -e—o——=>- ",
juk okvetlen szükségesnek. Hasonlóképen gon- zolják, hogy a kiállítást tényleg meglátogatták, 
dolkozunk a bankettek felől is, melyeket a j az esetben a magasabb kocs'osztáiyt^a koz- 
magyar társadalom egyik betegségének 
tartunk Hát okvetlen szükséges minden gvü 
lés és minden ünnepély 
után bankettet tartani ? Mi azt hisszük, hogy 
ez nem szükséges s elvárnék a tanügy tér­
hálói, kikre az iijusag nevelése van bízva, 
hogy a bmkeíteíés j kártékony betegségétől 
óvakodjanak s a bankettek korlátozása jó pél­
dával menjenek elől. Tudjuk ugyan,hogy az áram­
lat ellen úszni nehéz, de saját lelki megnyug­
tatásunkra mégis megírtuk e sorokat.

* Nagy szerencsétlenség Szat 
maron. Szatmárröl telegrafálják a követke­
zőket : A kereskedelmi banknak épülőfélben 
levő ketemeletes palotája bedőlt. A romok 16 
munkást eltemettek. Ezek közül öt súlyosan 
sebesülten, egy halva előkerüli, a többieket 
egész éjjel fáklyafénynél a romok elhordása 
mellett keresik. Az esemény borzasztó izgatott­
ságot okozott.

* A t. ez. szülék értesítése. A. t.
ez. szülék ezennel ertesittetnek arról, hogy a 
collegiumban elhelyezett elemi iskolában, vala­
mint a tanitókepezde gyakorló iskolájában a 
beírás folyó évi szept. hó 3-án veszt kezdetét.
Debreczen, 1894, aug. 15 én. Joó István tanító 
kepezdei igazgató s felügyelő tanár.

* Fertőzés telefon utján A »Ter­
mészettudományi Közlöny« ezen a cximen 
Kuthy Dezső ől érdekes czikkket közöl a ba- 
cziliusok telefon utján való terjedéséről. Nem 
állítjuk azt -- úgymond a közlemény — hogy 
a bacziilusok, vibriák, kokkusok, mukorok stb 
látatlanban utazhatnak a dróton, miut a tele­
gramra, a fény, vagy a hanghullám, avagy az 
elektromos áram; nem, a fertőzés útja sok­
kal egyszerűbb és közönségesebb. A telefonké­
szülék hallókagylója az a hely, a hol kelletlen 
találkozás lehetősége meg van adva. Ez az 
akusztikus tölcsér a fertőzés terjesztője. Min­
denki használja, akár csak a serleget, a me­
lyet egy asztal társaság kézről-kézre ad, vagy 
a bádog poharat, a mely közkuton lánczra

i

vetlen alacsonyabb kocsiosztályra szóló me 
netjegygyel, a Hl. kocsiosztályt pedig fel IH-ad 
osztályú menetjegygyei használhassák. Hog\ 
ezen alkalmat a debreczeniek is felhasznál­
hassák képzettségük és tapasztalatuk öregbí­
tése czéljából, tegnap az iparos körben egy 
értekezlet tartatott, a melyen elhatároztatott, 
hogy a fentebbi czélból f.hó 18-ikáu szomba­
ton este, egy társaság, mely eddig 22 tagból 
áll Budapestre fog utazni. Ennélfogva felhívom 
mindazon iparosokat a kik ezen ritkán kínál­
kozó alkalmat felhasználni óhajtják, és a tár­
sasághoz csatlakozni óhajtanak, hogy a szűk- 
séges igazolvány kiállítása és át\ été e ez ja 
ból a kereskedelmi és iparkamara iro a e 
lyiségében megjelenni és a részvételt tájéko­
zás végett nekem is bejelenteni szíveskedje­
nek. Debreczen, 1894. Aug. 1/- Ser y 
Ede ip. kör. elnök.

* Lukácsin pőre. Lukácstunak újabb 
rágalmazás! perét e hó 21-én fogja tárgyalni 
szatmári kir. törvényszék, mely alkalomra a 
szegedi allamfogházból fedezet alatt megy Lu­
kácsra Szatmarra.

v A bélhnrnt pusztítása a kis­
dedek közt. A városi tiszti főorvos jelenté­
sei, melyeket a városi közigazgatást bizottsági 
gyűlésekhez kötelessége beterjeszteni, az utóbbi 
hónapokban rendszerint örvendetesen konsta­
tálták, hogy az ember egészségügy 
városunk területén javuló félben van ; de mind- 
annyisz r és már hónapok óta e kijejelentes 
mellett egyszersmint ott áll, hogy bélhurut ural­
kodik. Sajnosán tapasztaljuk a heti halálozási 
kimutatásból a szomorú valót: a béllrarulban 
elhunytak száma rendszerint majd 500/o-é»át 
teszi a megholtaknak. Az elmúlt héten is 42 
elhalt közül 16 egyén bélhurutban halt el, te­
hát majdnem 50°/0-ot tesznek ki a bélhurut 
áldozatai. A bélhurut, mint a kimutatásból ki­
tűnik, leginkább az 5—6 éven alóli gyermeke 
közül szedi áldozatait, de leggyakoribb az 

I éves s ezen alóli gyermekek közt. így az e -
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múlt héten c-ak egyetlen 3 éves gyerrnl 
el bélhurutban, míg egy éves 5, 1 éven íj 
Legtöbb halálozás az 1 éven alóli gyerrnl 
fordult elő, nem kevesebb, mint 8 gl 
halt el rövid egy hét alatt. K-tseg' 
gyermekek halandósága. —- Mi 
hogy e tárgyban ne történhetne valami 
kedés. Például orvosi kapac*itás*ioii 
ajánlatos volna, ha valaki behatóan I 
nék e tárgygyaí s a betegség elinni veJ 
a hatóság által nyomtatásban ti 
köz-nép közt, melynek köréből legg.-'t 
gyerekeknek hélhurutbati való ciha álo*

* A Kossuth szobor biz| 
tegnap délután 5 órakor tar'ot'a 
reskedő ifjak önkepző körének bel 
K o mí ó s s y Artúr elnöklete a a t 
Béla pénztárnok beterjeszti jelentésit! 
lések eddigi eredményéről, mely a köti 
Befolyt ápril hóban 165 írj
május 
junius 
julius 
augu-ztus

1353
1298
1239

318

összesen 4375 
A gyűjtő ivek nagyobb része 

még mindez ideig nem küldetett be. 
ság határozatilag kimondta, hogy a 
gyűjtő íveket még az októberben megl 
házankénti gyűjtés előtt be fogja ki 
Sebes György indítványozza, hogy 
czeni őszi lóversenyek idejére egy gyv 
óessék a lovaregylet titkárához. A bJ 
irányban intézkedni fog. Történtek ed 
leg felszólalások műkedvelői előadási 
versenyek, tánczmulatságok rendez-u-J 
ban, de a bizottság ragaszkodik azol 
léséhez, hogy ilyen mulatságok rendezi 
nem foiy, a mozgalomnak e téren a hl 
kívül kell megindulni. Több apróbb ügj 
se után a gyűlés 1/t hét órakor vég* 

* A miniszter levele B u 
ránt vallás es közoktatásügyi minisztei] 
kező levelet intézte Csiky Lajos fóiskol il 
mint az országos tswszerkiáilitás e n 

Budapest, 1894. aug. ii|
Tisztelt igazgatósági Elnök l

Meleg köszönettel vettem föl. j 
sz. a. kelt (elterjesztése vég-oraiban 
azon óhajtását, hogy a tanszerki alj 
gaiósága a megnyitás alkalm ira reáuj 

Én magam részéről is kezdettő l 
érdeklődéssel kísértem a kiállítás éri 
fejtett lelkes mozgalmat és szívesei 
tam arra, hogy a megnyitó ünnepélj 
lyes tanúja lehetek a sikernek , mól 
minthogy a megnyitás ideje oly ked 
pókkal esik össze, a melyek engem f 
szerüleg a fővároshoz kötnek : igaz si 
kénytelen vagyok ezen óhajom tej
letenni. ~

Kérem Elnök ur, szíveskedjek 
sajnálatomat a kiállítás igazgatósa 
inácsolni, s egyúttal közö ni, hogy 
személyes, szóbeli kifejezésével Dr. 
rik János miniszteri tanácsos urat i 

Fogadja Ernők ur igaz tiszteié

* Az országos tanszeiy 
elnökségének szives figyeli
írtuk és megígértük, hogy szíves 
fölvesszük a tanszerkiállitásra vonj 
leményeket (noha a tanszerkiá lit* 
hivatalos lapot alapítottaméh a! 
kély jövedelemtől is megfosztja a 
kát. mely a tanszerkiállitás taru 
kiállítók hirdetéseiből befolyt volna] 
ugyanazon időben küldetnek b ■ h t 
a többi lapokhoz. M»gis azt tapasz 
egyik helyi lap. a többiek róva ári 
tudjuk mi okból — el ínyben t- 
tudjuk hogy a kiállításnak sajti 
van, ennek daczára megtörténik, 
egy időben kü dik be a helyi lapokh • 
nyékét. Ha ez után is ilyen eljara-t : 
kénytelenek leszünk a tanszerkb 
natkozó közleményeket nagyon n- 
vagy egészen mellőzni. Farads, gl 
legalább is figyelmet kérünk I

* Kossuth szobra. A D 
felállítandó Kossuth-szobor alap jav 
tak újabban : Lukács Ármin 607 
Lukács Ármin 20 korona. Reicht] 
Debreczen 646 szánra gy. i. Keiclij 
40 korona. Wets Leövi 20 koro 
60 korona. Gyenes Lajos Debrecz 
gy. i. Gyenes Lajos 10 kor ma. 
korona. Összesen 14 korona. B 
tő ivén: Kuncz J és T -sa U111 
dós Géza 10 korona. Gyenes La 
Molnár Ferencz 10 korona. Ki­
róna Irsay Miklós 4 korona. \\
4 korona. Schranez Aladsr 2 kv 
Aladár 2 korona. Tapolyán Bag j 
Ivánovics Tivadar 2 korona. Luj 
korona. Leidenfrost Kornél 1 ki 
Gyula 1 korona Tóth László 1 kJ 
wald Géza 60 fillér. Killer Gyöi 
N. 60 fillér. — Összesen 160 k .-roj 

Az „örálló ' ez alatt ji 
niusban hetenkint kétszer megjej 
lársada'tni, szépirodalmi és közgf 
mely félévi fenáilása alatt a k-evj 
sajtó kiválóan meleg elismeré- 
ugy a hagyományos magyar 
v ü s^é g. mint a protestanuzrn 1 
ban teljes buzgósággal igyekezeti 
győzve az elébe tornyosult nehe

I
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leien is 42 
aalt el, te- 
a bélhurut 
atásból ki­
gyermekek
mbb az 1 
lav az el­

múlt héten c-ak egyetlen 3 éves gyermek halt j 
el belhurutban, míg egy éves 5, 1 éven felüli 2. j 
Legtöbb halálozás az 1 éven alóli gyermekeknél j 
fordult elő, nem kevesebb, mint 8 gyermek j 
halt el rövid egy hét alatt. Ketségbeejtő a j 
gyermekek halandósága. — Mi nem hisszii *• ; 
hogy e tárgyban ne történhetne valami intéz­
kedés. Például orvosi kapaczitasaink kozu 
ajánlatos volna, ha valaki behatóan loglaiko/. 
nék e tárgygyal s a betegség elleni védekezést 
a hatóság által nyomtatásban terjesztene a 
köz-nép közt, melynek köréből leggyakoribb a 
gyerekeknek bélhurutban való elhalálozása.

* A Kossuth szobor bizottság 
tegnap délután 5 órakor tartotta ülését a ke­
reskedő ifjak önkepző körének hel íségeben 
K o m 1 ó s s y Artúr elnöklete alatt. T ó t h 
Béla pénztái nők beterjeszti jelentései a gtnj 
lések eddigi eredményéről, nieiy a knve'kezO .
Befolyt ápril hóban ^ ,
máJ.us : 1298 » 60 »
JUD1US , 1239 » 81 »
JuIms 818 , 53 »

összesen 4375 frt 44 kr.
A gyűjtő ivek nagyobb része azonban 

még mindez ideig nem küldetett be. A bizott­
ság határozatUag kimondta, hogy a kint levő 
gvüj'ő iveket még az októberben megindítandó 
házanként! gyűjtés előtt be fogja kéretni - 
Sebes György indítványozza, hogy a debre- 
czeni őszi lóversenyek idejére egy gyujtőív ku 
dessék a lovaregvlet titkárához. A bizottság ez 
irányban intézkedni fog. Történtek ezt kovető- 
leg felszólalások műkedvelői előadások, hang 
versenyek, tánczmulatságok rendezese tárgyá­
ban, de a bizottság ragaszkodik azon kijelen­
téséhez, hogy ilyen mulatságok rendezésebe be e 
nem fo.y, a mozgalomnak e téren a bizottságon 
kívül kell megindulni. Több apróbb ügy e intézé­
sé után a gyűlés V* bét órakor véget ért

* A miniszter levele 13. Eötvös Ló­
ránt vallás es közoktatásügyi miniszter, a követ­
kező levelet intézte C-nky Lajos főiskolai tanárhoz, 
mint az országos tanszerkiállitás elnökéhez .

Budapest, 1894. aug. hó 14-én.
Tisztelt igazgatósági Elnök Ur !

Meleg köszönettel vettem folyó évi 347 
sz. a. kelt felterjesztése végsoraiban kilejezett 
azon óhajtásai, hogy a lanszerkíalhtás igaz­
gatósága a megnyitás alkalmára reám is számit.

Én magam részéről is kezdettől fogva nagy 
érdeklődéssel kísértem a kiállítás érdekeben ki­
fejtett lelkes mozgalmat és szívesen számítot­
tam arra, hogy a megnyitó ünnepélyen szemé­
lyes tanúja lehetek a sikernek ; most azonban, 
minthogy a megnyitás ideje oly kegyeletes na­
pokkal esik össze, a melyek engem kotelesség-
szerüleg a fővároshoz kötnek : igaz sajnálatomra
kénytelen vagyok ezen óhajom teljesüléséről 
letenni.

Kérem Elnök ur, szíveskedjék e fö.ott való 
sajnálatomat a kiállítás igazgatóságának tol­
mácsolni, s egyúttal közölni, hogy üdvözletein 
személyes, szóbeli kifejezésével Dr. K L m a- 
rik János miniszteri tanácsos urat bíztam meg.

Fogadja Einök ur igaz tiszteletemet:
Eötvös.

* Az országos tanszerkiállitás 
elnökségének szives figyelmébe Meg­
írtuk és megígértük, hogy szives készséggel 
fölvesszük a tanszerkiállitásra vonatkozó köz­
leményeket (noha a tanszerkiáilitásra kü ön 
hivatalos lapot alapítottak, mely attól a cse­
kély jövedelemtől is megfosztja a helyi lapo­
kat. mely a tanszerkiállitás tartama alatt a 
kiállítók hirdetéseiből befolyt volna), ha azok 
ugyanazon időben küldetnek be hozzánk, mint 
a többi lapokhoz. Mégis azt tapasztaljuk, hogy 
egyik helyi lap, a többiek rovására — nem 
tudjuk mi okból — el ínyben részesül, ügy 
tudjuk hogy a kiállításnak sajtó-irodája is 
van, ennek daczára megtörténik, hogv nem 
egy időben küldik be a helyt lapokhoz a közlemé­
nyeket. Ha ez után is ilyen eljárást tapa=z álunk, 
kénytelenek leszünk a tanszerkiállitú ra vo­
natkozó közleményeket nagyon rövidre fogni, 
vagy egészen mellőzni. Fáradságunk fejében 
legalább is figyelmet kérünk !

* Kossuth szobra. A Debreczeuben 
felállítandó Kossuth-szobor alap javára adakoz­
tak újabban : Lukács Ármin 607 számú gy. i. 
Lukács Ármin 20 korona. Reichmann Ármin 
Debreczen 646 számú gy. i. Reichmann Annin 
40 korona. Weis Leövi 20 korona. Összesen 
60 korona. Gyenes Lajos Debreczen 553 számú 
gy i. Gyenes Lajos 10 korona. Ant ii Adolf 4 
korona. Összesen 14 korona. Bárdos G-za gyüj 
tő ivén : Kuncz J és T.-sa 100 korona, Bár­
dos Géza 10 korona. Gyenes Lajos 10 korona. 
Molnár Ferencz 10 korona. Kiss Lajos 6 ko­
rona Irsay Miklós 4 korona. Wmkler Márton 
4 korona. Schrancz Aladar 2 korona. Müller 
Aladár 2 korona. Tapoiyán Baglián 2 korona. 
Ivänovics Tivadar 2 korona. Lóránt Gvula 1 
korona. Leidenfrost Kornél 1 korona. Ku csár 
Gyula 1 korona. Tóth László 1 korona. Zenge- 
wald Géza 60 fillér. Killer Győző 60 fillér N. 
N 60 fillér. —Összesen 160 korona és 80 ni' r.

Az „őrálló 1 ez. alatt január — jú­
niusban hetenkint kétszer megjelent - po it., 
társada mi, szépirodalmi és közgazdasági lap, 
mely félévi fenállása alatt a közvélemény és 
sajtó kiválóan meleg elismerését vívta ki s 
úgy a hagyományos magyar szabadé 
vüs ég, minta protestantizmus szolgálati­
ban teljes buzgósággal igyekezett működni, le­
győzve az e!ébe tornyosult nehézségeket, me­

lyek miatt 2 hóig szünetelni volt kénytelen, 
f’évi szeptember 1-én újra megindul. 
Hetenként 2-szer fog ezután is megjelenni ; 
előfizetési ara marad egy hóra 50 kr, negyed­
évre 1 frt 50 kr. szerkesztőtárs ifj. Dr. M 11- 
r o v i c s Gyula, főmunka'ars Csengey 
Gusztáv lesz. A megrendelés könnyítése végett 
kötelező jelentk-zés is küldh >tő, mely esetben 
az előfiz. pénz utal ványo/.asa október 1-ig el­
halasztható. Kötelező jelen kezést, ha más 
időtartam nincs kiteve, egy év­
re szólónak tikinthetünk, de az előfizetés ez 
esetben is beküldhető negyedévi részletekben 
is Előfizetési pénzek alulírotthoz küldendők. 
Sárospatak 1894, aug. 15. Dr Bariba Béla 
jogtanär, az ..Örál'ó" pulit, lap fele ős szet- 
kesztöje és tulajdonosa.

Púpon czetkal A bask partokon. Bermeo 
mellett, a napokban egy púpos czethalat fogtak, 
inelv bizonyára a legnagyobb ritkaságok közé tarto­
zik. 'Azt hiszik, hogy a czethal ezt a púpot valamely 
sziklához való erős ütődés folytán kapta. Az se lehe­
tetlen. hogy az anyja rábámult egy tevére. A ször­
nyet a bilbaói természetrajzi múzeum vette meg.

* A pöstyéni fürdőben, mint la­
punknak Írják, eduigelé 2919 fürdő-vendég for­
dult meg. Debreczenből újabban ott időzik 
Tóth Kálmán nyugalmazott mérnök.

* Gazdák figyelmébe. A kosé yszegi 
pusztán a marhák között a köröm, láb- és 
szájfajás járvány annyira elterjedt, hogy a me­
ző rendőrkapitány az egész puszta területét zár 
alá helyezte.

* Lukács János táneztanitó által 
e hó 19-ére kitűzött próba-bál miután a tan­
szerkiállitás miatt a terem ezen napon elfog-

í lalva lesz -- egy nappal előbb, vagyis e hó 
I 18-án, szombat este tartatik meg.

* Fogl József Lajos budapesti velo- 
I czipéd gyáros által a tanszerkiáilitásra küldött

hires »The Quadrant Comp.» Biruingham és 
Brennabor gyártmányú gépek, továbbá a hi­
res és jó szerkezetű »Fecske« 
lamint varró és tamburir 
pekre e helyen is felhívjuk 
figyelmét.

* A nagyerdei fürdő kazán tisztí­
tás miatt e hét vegéig zárva lesz.

tanítónői szakosztályának gyűlése a városháza 
nagytermében.

Aug. 20. d. e. 8 órakor a tanítóképző in­
tézeti tanárok orsz. egyesületének nagy vá­
lasztmányi gyűlése a városház nagytermében. 
D. e. 10 ó. a keresk. tanárok congresszusa a 
városház nagytermében. D. e. 9 órakor a ref. 
tanítok orsz. egyesületének közgyűlése a ref. 
egyház tanácstermében. D. u. 5 ó. magyaror­
szági tanítók orsz. bizottságának előértekezlete, 
a városház nagytermében.

Aug. 21. d. e. 8 ó. magvarországi tanítók 
országos bizottságának nagygyűlése a város­
haza dísztermében. D. e. 10 ó. Eötvös-alap 
orsz. egyesület osztóbizottságának ülése a vá­
rosház dísztermében. D. u. 4 ó. Tóth László 
dehr. tanító számológépének bemutatása a ke­
reskedelmi akadémia vegytani termében. D. u. 
5 ó. Vmcze József földesi tanító földrajzi és 
számtani szemléltető eszközeinek bemutatása 
a kér. akadémia vegytani termében.

Aug. 22. d. e. 8 ó. Alsó-Szabolcs-hajdu- 
vidéki ref. tanító egyesület közgyűlése a vá­
rosház nagytermében. D. e. 9 ó. a Gönczy- 
egyesület h.-böszörményi és h.-szoboszlói kö­
rének gyűlése a megyeház nagytermében. D. e

kerékpárok va- 
himzésü gé- 

az érdeklődők

A közönség rovata.*)
Betömendő árok

Rég meg vagyon Írva : »csak a régi jó.« 
Mi azt mondjuk, hogy ez nem felel meg mai 
napság — különösen a mai czivilizált világban 
— a valóságnak. Tehat ebből a szempontból j 
sem lehet ez az állítás igaz. De nem is igaz ; 
ám az, mert a mi boldogult Lux városi fő­
mérnökünknek tetszett, nem tetszik ám nekünk, 
a Csokonai-hatvan-utczai szőllőskert tulajdo­
nosoknak, de nem tetszik az am magának a 
nagy Debreczennek sem. Et horrendum dic'u ! 
még sem akar segíteni a bajon. Mi félen ? Hát 
azon, hogy az a (értelmes kanális ne asínkóz- 
zek ott a haivan-uteza végen, a temető és Cso­
konai szőllőskert mellett ! Szegény Csokonai ! 
ha tudia volna, dehogy te 1 volna annyit a 
város, a nemzet, ?z emberiségért, li 'gy az ő 
sírja közelében olyan fértebnes kigőzölgésü, 
dögieletes, szenny, piszok árok vonuljon végig 
a nemes város dicsőítésére,a magistraius eme­
lésére s azért, hogy azon árok évenként két- 
harom áldozatot hozzon Debreczen város ha­
tósága oitarara. Hat a nagy Debreczen olt a 
nagyerdőn tud a főszám vevő dicsőítésére pa­
lotákat emelui akkor, mikor a közegészségügy 
rovására eltűri a hatvan-utezai bűzös árkot? 
Hol itt a logika? féléét ott, hogy a téglave­
tők. a kisebb birtokosok más szemüvegen né­
zetnek nálunk, mint a pavíllonosok. Sajnáljuk 
a varos főorvosát, hogy e kana'is befedése tár­
gy .bto »ets előterjesztéséi az egeszsegügyi bi­
zottság nem m. l a'ta kellő figyelembe, da hisz- 
szük, majd segít rajta a magas minisztérium.

Csángó.

*) E rovatban a közérdekű felszólalásokat díj­
talanul közöljük, de a felelősség a beküldőt ileti.

Szerk.

10 órakor a Gönczy-egyesület közgyűlése 
megyeház nagytermében. D. e. 11 ó. a hajdú- 
megyei tankerüiet 5 veterán tanítójának ju- 
biláíása a megyeház nagytermében.

Aug. 22. és 23. d. e. 11 ó. az ev. ref. 
főiskola természettant termében (11. emelet az 
udvar felől) vetítő lámpa alkalmazásával a ha­
zai földrajz szemléltetésére készült és a szé­
kes főváros tulajdonát képező képek gyűjtemé­
nyét bemutatja Eckert Antal főv. tanár.

Aug. 23. Kirándulás a bajduvárosokbx.
Aug. 24. d. e. 8 ó. a tiszántúli ref. tanár- 

egyesület állandó bizottságának gyűlése a ref. 
főiskola kis tanácstermében. D. e. 9 ó. a tiszán­
túli ”ef. tanáregyesület közgyűlése a ref. fő­
iskola dísztermében.

Aug. 25. d. e. 8 órakor folytatólagos köz­
gyűlése a ref. tanáregyesületnek a ref. tőiskola 
dísztermében. D. u. 4 ó. a ref. vallástanárok 
értekezlete a ref. főiskola kis tanácstermében.

Aug. 26. d. e. 8 ó. Vantsa György ipar-
tanítói egyetemes szemléltető szekrényének 
bemutató ismertetése a kér. akadémia dtsz- 

' termében.
11.

Orsi tanszerklállitási tájékostato.

I A kereskedelmi akadémiában.

Országos tanszerkiállitás.
Óra» tanazerkiallitási napirend.

Aug. 16—24. bíráló bizottság (jury) el­
járása. Az ülések nem nyilvánosak.

Aug. 18. Fvg..ei 8 órakor az ev. ref. nagy- , 
templomban és 9 órakor a r. kutli. templom­
ban Ö cs. és apostoli kir. Felsége születésnap­
jára tartandó istemtiszlsletek végeztével 10 óra­
kor a kiállítás ünnepélyes megnyitása a kér. 
akadémiában.

Auz. 18. szeptember 2. a kiállítás összes 
helyiségei a kér. akadémiában, ev ref. főiskolá­
ban és az állami gazdasági intézetben nyitvák 
8-tól 12-ig. Ugyanez időben nyílva vannak a 
felsorolt intézeteknek, továbbá az áll. főreal- 
iskolának és a leg.óbb he'yb. tanintézetnek 
szertárai, gyűjteményei es termei. D. u. pedig 
(a ref. főiskola kivételével) az összes területek 
látogathatók, 3—6 órák alatt. Napon kén d. e. 
és d. u. tanszerbe mutató stb., valamint zene­
előadás ; i hely, idő és sorozat fe'ől naponta 
ertesiUetik a közönség.

Aug. 18 d. u. 5 órakor a kér. szaktaná­
rok elöertekezlele a kiállítás üléstermében (az 
ev. ref. főiskola, udvari épület, I emelet.)

Aug. 19. d. e. 9 órakor a kér. tanárok 
congresszusa, a városház nagytermében, d u. 
5 ó. Csurka István, debr. tanító földrajzi szem­
léltető domborművén1 k bemutatása, a keresi, 
akademi I vegytani termében (udvar, földszint 
4. ajtó.) D. u. 5 ó. a Mária Dorothea egyesület

Pénztár a palota lépcsőházában Adandó­
iéi 3 korona, tanulóknak 2 korona, belépti- 
jegy 60 fillér, tanulóknak 30 fillér. »Kiállítási 

1 Értesítő« teljes folyama 3 korona, egyes száma 
j 20 filler »Kat dogus« 60 fii ér. Ugyanitt kaphatok 
■ kedvezményes szállás-jegyek, közúti vasúti- és 
: fürdő-jegyek.

Ruhatár, hol a felöltők, esernyők és bo­
tok elhelyezte!nek, — a pénztárral szemben. 
Fe.öltők (nagykendök stb.) őrzésére 10 htlér,

; esernyő stb. fe'ügyeéséért 6 fillér fizetendő.
A díszteremben vannak a »főcsoport «tan- 

! szerei, a jobboldali teremben a rajz es rokon 
! művészeti tantárgyak eszközei, a baloldali te­

remben a zene és rokonmüvészeti tantárgyak 
szerei (alá hatók. Az előcsarnok az országos 
tanszer.nuzeum kiállítását, az iskolai kü so o- 

; szerelési tárgyakat, az epületrajzokat és az 
iskolatörténeti adalékokat, foglalja magában.

Az iparoktatás csarnoka az első udvar 
jobb oldalán foglal helyet.

Az udvari épületrész földszintjén (jobbra) 
találhatók az elemi iskolák tanszerei és a 

: vegy'ani terem (tanszerbemutató előadásokra is
fentariva.) .

I-ső emeleten vannak a Kisdedóvás e.» 
nőneve,es termei. Ugyanitt balra van a kiálli-

' tási iroda es ülés terem. .
A Il-ik eme etet a szakiskolák, a kiállítási 

j lermészettam terem (mely egyszersmind előadó 
terem) tölti be.

Az udvar hátterét a tornacsarnok fog­
lalja elNaponként zeneelőadasos a »toesoport«I zenetermében, io áí.bá a vegytani es terme- 
szettani nagytermekben és az 1. emeleti á-ik 

! .eremben. Ezek, valamint a szakelőadások es 
i tanszerbemutatasok felől a napirend ad részletes 
1 tudósítást.

*

Dóczy Gedeon, ev. ref. felső leánvisk. igazgató 
tanár.

Domokos Kálmán, felső gazd. int. igazg. tanár. 
Fábián Lajos Mór, keresk. akad. tanár.
Hitessy Lajos, zenetanár.
Kalocsa Róza, felső leányok, igazgatónő.
Karay Sándor, ev. ref. főgymn. tanár 
K. Kiss József, ev. ref. főgymn, tanár.
Kovács Lajos, tv. ref. tan. kép. tanár.
Kovács János, ev. ref. főgymn tanár.
Kursinszky László, r. k. elemi isk. tanító.
Mácsay Sándor, főgymn. ének- és zenetanár 
Márton Imre, zenedei jegyző.
Nagy Lajosné, r. k. elemi isk. tanító 
Pinbauer Alajos, főreáliskolai tanár.
Potomé<ik Ignácz. keresk. akad. tanár.
Sáfár László, ev. ref. tanító.
Dr. Sárváry Gyula, orvostudor.
Dr. Sza'ay Beta, orvostudor.
Simonovits Dezső, izr. tanító.
Székely Melinda, nőiparisk. igazgatónő.
Tóth Mihály, tornatanár.
Ujfalussv Mária, kisdedóvónő.
Zalai Márk, keresk. akad. tanár.
Vásárhelyi József, ev. ref. tanító.

Nem debreczeni tagok:
Beke Antal, h.-böszörm nyi ref. kánt. gvmn. 

énekanar.
Deák Lajos, maros-tordamegyei kir. tanfelügyelő. 
Eckert Antal, budapesti polg. iskolai tanár.
Fii linger Károly, budapesti középiskolai igazg. 

tanár.
Kiss Sándor, kolozsvári keresk. akad. igazgató 

tanár.
Kisszéli Sándor, r. k. tanító, mohácsvidéki tan. 

egylet küldötte.
László Lukács, ilyefalvi közs. isk. tan. báró ni - 

székmegyei tanítótestület «Inöke.
Nagy László, budapesti képzőtanár, orsz. lan.

képző tanáregyesület titkára.
Simon Károly, hadházi ref. tanító, az alsó- 

szabolcs-hajdumegyei ref. tanítóegyesület 
elnöke.

Szécsi Miklós, polg. isk. tanár, a Gőnczy-egylet 
h.-szoboszlói járáskor e.nek elnöke.

Józsa Pál, kisújszállási ev. ref. tanítók orsz.
egyesületének elnöke.

*

Az országos tanszerkiállitás bí­
ráló bizottsága ma d. e. 10 órakor. Csiky 
Lajos elnöklete alatt, megtartotta alakuló gyű­
lését. A bíráló bizottság 8 szakcsoportra osz­
lott fel. E szakcsoportok ma d.u már megkezd­
hetik működésüket s f. hó 25-en d. e. he is kell 
azt fejezniük, hogy ugyanezen nap délutánján 
tartandó teljes gyűlésben megállapodhassanak 
a kitüntetésekre nézve, melyeknek eredményét 
f. hó 26-án d. e. 9 órakor a főiskolai díszte­
remben fogja az elnök kihirdetni.

A debreczeni országos tanszerkiállitás ju- 
ryjének tagjai:
Elnök: Cuky Lajos, ev. ref. theol akad. tanar 
Titkár : Vantsa György, iparisk. rajztamtö. 

Igazgatósági tagok :
Dóezi Imre, debr. ev. ref. főgymn. igazg. tanár. 
Eötvös K. Lajos, H ijdumegye kir. tanfelü­

gyelője.
Gyertyanffy István, áll. polg. tan.-kép. igazg.
Dr. Kenézy Gyula, orvostudor.
Mártonlfy Márton, kir. tan. iparisk. orsz. fel­

ügyelő
Dr. Szántó Sámu d, keresk. akad. tanár. 
Szterenyi József, iparisk. orsz. felügyelő.
Zador Lajos, debr. keresk. akad. fentartó tes,. 

elnöke.
Joó István, debr. ev. ref. tan. kép. igazgató 

tanár.
Debreczeni tagok :

Dr. Balassa József, förealisk. tanár.
Dr. Bayer Ferencz keresk. akad. igazg. tanár. 
Beczner Fr gyes, förealisk. tanár.
Békési Gyu a, kir. tankerületi f igazgató. 
Bosznav István, ev. ref. főgymn. rajztanár. 
Csurka István ev. ref. tanító.

A Mária Dorottya egylet köz­
gyűlése Eötvös Karoly Lajos igazgatósági 
elnök a következő levelet intézte V e r e s n é 
Szathmáry Teréz urhölgyhöz :

Nagyságos Asszonyom !
A Mária Dorothea országos nőegyesü­

let megtiszleli 'árosunkat és országos lanszer- 
kiállitasunkat azzal, hogy számos tagjával t. 
hó 19 én a deli vonattal megjelen és azon nap 
d. u. 5 órakor a városház üléstermében ne­
velési szakosztályi ülést tart, melynek a lapok­
ban közzétett programin szerint igen tanulsá 
gos és élvezetes tárgysorozata van.

Nagyságodat és a melyen tiszt L nő­
egyesületi tagokat tisztelettel megkeresem : ke­
gyeskedjenek hölgyvendégeink fogadása es gyű­
lésük minél népesebb látogatása által méltóan 
viszonozni, a társadalmunkat bizalommal meg­
látogatóknak vegünk szemben tanúsított figyelmét.

Debreczen, 1894. aug. hó 15-én.
Tisztelő szolgájuk :

Eötvös Károly Lajos 
igazg. elnök.

E levél eredménye a következő :
Fe hívás és kerelem a debr. jótékony 

nőegyesüiet tagjaihoz !
A Mária Dorothea orsz. nőegyesület, a ne­

velés és oktatásügy lelkes bajnokai, f. bő 19-én 
városunkba érkezvén, ugyan az nap délután 
a városházi ül sterinében érdekes és tanulsá­
gos gyűlést és felolvasást tart különösen a 
nőnevelés és nőiparoktatás köréből.

Azt hiszem, hogy csak önmagunkat tisz­
teljük meg e nagyérdemű nőegyesület értekez­
lete és felolvasása iránt a legmélyebb érdek­
lődést tanúsítva, ha minél nagyobb számban 
a gyűlés színhelyén megjelenünk. Fölhívom en­
nél fogva a debreczeni nőegyesüiet becses fi­
gyelmét e titkán kínálkozó élvezetes alkalomra, 
hogy tömeges megje enésünk által városunk 
iránt tanúsított eme kitüntetést és a nőne­
velés iránt táplált meleg érdeklődést méltóan 
viszonozzuk. _

Debreczen 1894 augusztus hó lb-an.
Veresné Szathmáry Teréz

a debreczeni jótéko y nőegylet elnöke.

Különfélék.
Melyik királynak van legtöbb 

adóssága ? Azt hinné az ember, hogy Mi­
lánnak. pedig dehogy ! Korea királya a legna­
gyobb koronás lump, aki már alattvalói há­
romnegyed részének és azonkívül minden kö­
zelébe került idegennek adós. Az ő gondatlan 
könnyelműsége az oka az uj háborúnak is. 
Az^rt engedett annvi befolyást Japánnak, hogy 
ez végre fejére nőtt, mert Japán jó-zivüen se­
gélyezte ö felségét és apró zavaraiból mindig 
kirántotta.



Budapesti gabonatőzsde Hivatalos 
jegyzések augusztus 15. - Búza őszre 6Ü4 
pénz, 6.66 áru. tavaszra 7.04 pénz, ,.06 áru 
taugen I894.máj.-jun.-ra 5.17 pénz, 5.19 áru. 
Zab tavaszra 5.79 pénz, 5.80 áru. káposzta- 
repcze aug.-zsept. 9,60- 9.65 áru.

A «rtBSkers.kvdel.ui c-.aruok jeleutéa«.
augusztus 14.

.) Hízott sertés árak : t. Magyar első rendű : 1
Öreg nehéz (pároukiut -400 klgron felüli súlyban
43___411,— 2. Öreg közép (páronként H00 400 e.g.
súlyban) 40.-41*1,— 3 Fiatal nehéz (páronkint 320
kigrun felüli súlyban) 42 —42 1 * f'**‘aI uz F..'P
rouklnt 251-320 klgr, súlyban 42.*,-43.- 5 Fia.a 
könnyű (páronkint 260 klg-nig terjedő súlyban) 4-- 
43- II Magyar szedett: . Nehéz (paronkmt 280 
klgron felül, súlyban) 41. -42.'/,- 7. Közép (paronkmt 
220-280 kilgr, súlyban) 41.50-42.' , 8. Könnyű (pá-
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 43.-—44 m. 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban)
42.-----43 10. Közép (páronkint 250—320 klgr. súly.
ban) 42.___ 43— 11. Könnyű (páronkint 220 klgimg tér.
,edő súlyban) 42- 43—. Sertés létszám aug. 13-ik 
napján volt készlet 185,234 darab.

Főszerkesztő: Ssinay Gyula,
Felelösszerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu^
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1"Zö i

Eladó ondódi föld. |iferUieszetes ásványvizeit
A Kossuth-utczán 2597 sz. i -S

a. levő ház ondódi hazután 
való 12 holdnvi területű földje 
szabad kézből eladó.

A föld a várostól egy órá­
nyira a hatvan ntczai dűlő­
ben van.

Értekezhetni a fent kitett 
házszám alatt lakó tulajdoiio- , ^ 
sokkal, hátul az udvarban.

I hergi, Halb, lyándai, ^ Marienbadi! 1
§ Krondorfi, Levico, (arsen mz,) lailii ß011Ce$moi 5
§ M-h-ű V'-nes, Farádi, Freblaui, llobitsctii, ivonce^noi, a

(arsen viz.) Salvator, Selters, Szolyvai, Szulini,
czai Guber-íorras, sto.

“ST'C" rastS .
r=,t»ai. Tenger"50’

v“rlelt' lermeGeréby Fülöpnél.
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat: j \ Gyászjelentéseket, báii- és iakctiaimi meghívókat

ta«arékpénztári, kereskv ,eim> ; j ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
! TÁOTHFAbFkl.T és ÉTi.APOKAT.ügyYédi és községi nyomtatványokat.

vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek
$ rfr Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnekr3g_ ffi

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyemdai »'.«vezető nevére czimzemMk

©............ ........ ........" "
1 i

ízléses kiállítás! i

Jutányos arak
_

Nvőmdánkat, tol é^zükkeleli Mafla^ág legrésibh é„ leg,. rjedlslih pomikai napilapja a

,,D EBRECZE SáS ! j
és a szintén elterjedt „DEEKECZENI HÍRADÓ- is njomaltt, ajánljuk a helybeli es vtdekt |

közönség szives pártfogásába. ........ ............^

l _ —I
j ízléses kiállítás!
I Jutányos arak!

0
SZÁMLAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

Imii- es rnm-vignetlekeb fíilragas/iOkai,

MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JÉG I Z.ÉKEKET.

J?------ —--------
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással;

0^- Jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok -.észletben tartatnak.

-jg;-- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teijeeittetneX*H

UVi. lü tol vilii!.

Elöfleeteei arak :
helyben, vagy pt-stán k.H.Ge 

ágész évre . M ̂ rt
Félévre . 5 »-- •
Negyedévre. . . 2 ■ •
Kgy hóra . . 1 »

Egyes seam 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden k z 
emeny a szerkenztüeegbe (íőténtii» **-' 

bermenUő küldendő.

Előfizethetni helyben :
l'elegdi K. Lajos kőny vkere»sedósébsn 

éa a kiadóhivatalban (í’ötér 1888. ez 
aiutt )

IVLKGl

Miniszter nélkül.
Debreczen. au| I

(K B.) Miniszter nélkül nyílt nij 
debreczeni országos tanszerkiállitás f 
a kiállítás rendezői erősen reménvk- 
hogy valamelyik valóságos, vagy exmj 
tér jelen lesz a megnyitási ünnepéin 
kegyelmes megjelenésével emeli and 
fényét; a közönség is szívesen v: 1 
minisztereket, mert eleven mimsztei 
is ritkán látunk Debreczenben.

Nem jött el se b. Eötvös, a 
légi, se gróf Csákv Albin, a volt kri 
miniszter, holott mindketten a légi 
lyesebb fogadtatásra számíthatlak voj 

B. Eötvös Lórándról még nenj 
juk, hogy mi lakik benne, mint kij 
miniszterben, de a nagy Eötvös < 
fiát szívesen látja minden magyarj 
bér s örömest feltételezi, hogy 
méltó az apához; gróf Csáky Albul 
a leglelkesebb ovácziók tárgya lettl 
Debreczenben mely egy sziv\el-h 
csatlakozotl az egyházpolitikai refd 
hoz, melyeknek grf Csáky Albin 
előharezosa-

De hát nem jött el egyiku 
B. Eötvös Lóránd azzal menti 
hogy a király születése napján és 
István király napján jelen kell le 
budapesti ünnepélyeken, azért ti 
hét le Debreczenbe. Ezt nem fogad 
el mentségnek. Mert a kuhuszmi 
tői senkise vette volna rossz né\ 
ha nem Budapesten, hanem Detil 
ben vett volna részt a király sí 
napján tartott hálaadó isteni tiszj 
megsürgönyözlék volna ezt a hl 
póknak is, igy a kultusz-minisztei 
neheztelést nem vont volna magi 
pedig a Szent-lstván napján I 
körmenetben okvetlenül részt aka 
ez se képezhet akadályt, mert 
még addig kényelmesen vissza/1 
tott volna Budapestre.

Gróf Csáky Albin — tudtunl 
nem adta okát elmaradásának 
hogy gyöngélkedik, lehet. hog\| 
nyiszkó alatt fekvő, szépes-mmdsz 
télyából, hová óriási küzdelmei ij 
szavouult, nem volt kedve 1 jön.) 
ros Debreczenbe, hogy itt üm < 
magát. Örül, hogy végre nyu^j 
töltheti a napokat.

Mi azonban azt sejtjük. Ívj 
mi komolyabb oka volt a min 
az exminiszter elmaradásának 
félreértés, valami kanapé-por m« 
fel köztük, ezért maradt el ni 
Az is lehet, hogy már korábba 
volt köztük a viszony s nem k| 
találkozást.

Ez csak sejtelem úgy an J 
valószínű Valószínűvé teszi 
Berzeviczy Albert eltávozása is 
titkárságból. Midőn ugyanis 
miniszter lemond, szokás, bog 
államtitkárja is lemond: de az| 
hogy az uj miniszter a vor 
fölkéri hivatalának továbH 
Arról azonban nem hallultii 
a munkás s alkotni vágy 
viczyt az uj kultusz-minisztei i 
volna, hanem kineveztette álla 
Pulszky Gusztit aki eddig arr 
vezetes, hogy olyan jogi kói 
melyeket maga sem értett mi 

Nem tudjuk, hogy az ű 
és uj államtitkár személyiségi 
változást jelent e a közoktatás 
gyón sajnálnék, ha igy volna 
gyár közoktatás kezdett jó u o 
ros lenne, ha ezen útról letéri 
lett azonban most nem vita 
hanem üdvözöljük a városmi
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